

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.



PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas
trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO, 7 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

Alejandro Amelivia Armendáriz

FALLECIO EL DIA 20 DE MARZO DE 1915

R. I. P.

Sus padres don Pío y doña Ignacia; hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes, agradecerán a sus amigos la asistencia a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, lunes, de ocho a once; en la iglesia del Seminario, altares del Santo Cristo y la Dolorosa, y a las ocho en la iglesia de Santiago, altar del Santo Cristo Nazareno.

Logroño, 19 de marzo de 1916

BANCO RIOJANO

Imposiciones a 6 meses 3 por 100 anual
Idem a 12 " 3 y 1/2 "
Idem a mayor plazo. 4 por 100

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar, de primera calidad e indispensable para las familias por que además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 40 por 100 de economía sobre el procedimiento comunmente usado.—Venta ultramarinos

Enfermedades de los ojos

F. A. CHAVARRIA, MEDICO - OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12
Cuatro Esquinas, 7 - CALAHORRA

Cine en BETI-JAI

Sesiones para hoy, a las 7 de la tarde y 9'30 noche
En las que se proyectará la 1.ª de las tres series de que se compone la película de gran atracción, estrenada recientemente en Barcelona
"EL SIGNO DE LA TRIBU"
Se completará el programa con las preciosas cintas de la casa Gaumont
EL TALISMAN (Vaudeville) ROBINET ANGEL COSTODIO (cómica)
A pesar de que "El Signo de la Tribu" es una película de gran coste, la Empresa mantendrá para las tres series los precios de costumbre.
NOTA.—Para mayor comodidad del público la taquilla estará abierta de 11 a 12 por la mañana y desde las 5 de la tarde en adelante.

LA HUELGA GENERAL EN LOGROÑO

Tres días de paro total.-Conflicto de subsistencias. Cargas y tiros. - Muertos y heridos. Las tropas en las calles

Hemos estado tres días incomunicados con nuestros lectores, aquellos precisamente en que con mayor interés hubieran leído el periódico. En otros pueblos se publican los periódicos durante las huelgas, salvo en raros casos: en Logroño el primero que acuerdan los obreros es que no trabajen los impresores. Más aún, que no se publiquen los periódicos ni aun hechos por los que no son obreros: se pueden traer y vender periódicos de todas partes, ellos pueden imprimir hojas fuera de Logroño; pero a los periódicos locales no se les consiente ni aun imprimirse fuera: es más, en otra huelga estuvimos a punto de promover un conflicto porque enviamos nuestra información a un estimado colega que repartimos entre nuestros suscriptores: ahora y en todas las demás huelgas, ese periódico, por no tener relación con los periódicos locales, aun trayendo amplia información, ha podido venderse en Logroño sin el menor tropiezo, como es natural que suceda. De ello hemos protestado ante los obreros cuando hemos tenido ocasión y protestamos ahora de nuevo, sin perjuicio de hacer otras consideraciones cuando sea ocasión de ello, pues hoy nuestra labor será meramente informativa, sin adelantar juicios y comentarios en pro y en contra sobre nada de lo ocurrido. Y después de esta explicación de nuestro silencio relatemos lo ocurrido durante estos días, con toda la imparcialidad y todo el detalle que nos sea posible.

DEL PRIMER DIA

COMIENZA EL PARO

En las primeras horas de la mañana del miércoles, 15; grupos de trabajadores de uno y otro sexo y bastantes chicos se dedicaron a recoger fábricas, obras, talleres, etc., haciendo abandonar el trabajo a cuantos en él se hallaban ocupados. Lo propio se hizo con los comercios incluso estancos, y en la mayoría de los casos no encontraron resistencia los huelguistas y el cierre fue casi total por la mañana, y absoluto como nadie podía esperar, habiéndose acordado la huelga tan inopinadamente, por la tarde: sólo quedaron abiertas las farmacias.

EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE ENSEÑANZA

Los grupos se encaminaron a los colegios particulares, Normal de Maestras e Instituto, logrando con su actitud la suspensión de las clases. También tuvieron que abandonar el estudio los alumnos de la academia particular del señor Servet, establecida en la calle de Vara de Rey. En el Instituto subió un grupo de huelguistas y pidió al director señor Elizalde que suspendiera las clases. El director les hizo ver la imposibilidad en que se hallaba de adoptar esa medida, lo sagrado de la enseñanza y la independencia de esta función con

las cuestiones que deseaban ventilar los obreros. El grupo rompió algún cristal, y como se acercaba el grueso de la manifestación, convinieron dicho profesor y el jefe de la fuerza que custodiaba el edificio, en que procedía la suspensión de las clases. La fuerza, que era un piquete de la Guardia civil, de retén en el Ayuntamiento, mandado por un sargento, había acudido cuando un empleado le avisó lo que ocurría. Seguidamente el director envió al rector de la Universidad el siguiente despacho: «A causa de la actitud en que se han colocado los obreros sin trabajo, me he visto obligado a suspender las clases, para evitar mayores males.» En parecidos términos telegrafaron al rector los directores de las Normales de maestros y maestras y Escuela Industrial. **CONCIERTO SUSPENDIDO** Para verificarse por la tarde estaba anunciado el concierto de la Orquesta Raventós, pero fué suspendido en vista de las circunstancias. La masa orquestal pasó en el correo para Burgos: después supimos que había dado en Haro el concierto aquí suspendido y del cual daremos otro día una reseña. **EN LA TABACALERA** Allí entraron a trabajar todos los operarios, y sobre las once y cuarto los manifestantes se situaron frente a la puerta de entrada a la fábrica. Hubo gritos demandando la salida de las cigarreras y demás, y en algún momento pareció que iba a tomar un aspecto el barullo, pero afortunadamente no fué así. El oficial de la Benemérita señor

Puerto con varios números a caballo pasó por medio del compacto grupo formado en la calle de la Merced, quedándose en la puerta de la fábrica. Dentro había fuerzas de Infantería del mismo Cuerpo. El jefe de la fábrica señor Sánchez Alba, como faltaba poco tiempo para que normalmente terminara la labor, puso su interés en no suspender el trabajo hasta la hora de costumbre, como así sucedió. Cuando el jefe señor Alba salió a la calle un grupo de mujeres y chicos le hizo objeto de sus insultos. Iba el jefe señor Alba acompañado por los ingenieros y personal de la fábrica señores Garbayo, Stefani, Díaz de Cerio, Aramendia, Rivas, Menac y un oficial del Ejército amigo particular de aquel. Un grupo considerable siguió a los señores citados por las calles del Mercado, 11 de Junio y Bretón de los Herreros, hasta la esquina de la de Sagasta, y en algunos instantes ya no fueron solamente insultos los dirigidos, sino también alguna piedra y naranja, que fué a dar al señor Alba, sin que por ventura causara la agresión el menor daño. Este grupo pasó en algún punto por medio de la Guardia civil, que no intervino. Por la tarde no trabajaron los operarios de la Fábrica.

LAS SUBSISTENCIAS

Realizado el paro, los grupos procuraron que el vecindario no se privase de subsistencias. Este aspecto de la huelga, que pronto iba a aparecer como principal, se inició tan pronto como se hubo realizado el cierre de talleres y tiendas. Ya el sacar o pretender sacar a los cocineros de las fondas, pudiera tomarse por deseo de paralizar el trabajo, y aun el cierre de la Plaza de Abastos, por más que allí hay pocos obreros; pero sobre todo unas horas del medio día, perseguían a las criadas tirándoles los comestibles, si era muy común la frase «que no coman los ricos, ya que no comen los pobres.» El cierre de la Plaza de Abastos se verificó en las primeras horas. El fiel dió cuenta al señor alcalde de lo que se había visto obligado a hacer, y éste aprobó su conducta. Al volver el fiel encontró que varias personas habían saltado las verjas para obligar a salir a unas vendedoras que habían quedado dentro. El fiel dijo que salieran todos, y quedó clausurado aquel centro de abastecimiento.

EN LAS PANADERIAS

Una comisión de huelguistas fué a la tahona del señor Estefanía, sucesor de los señores Pérez Inigo y Compañía (calle de Rodríguez Paterna) previniéndole que no elaborase pan ni vendiera el que tuviese. Así lo ofreció el señor Estefanía y se fué al Gobierno civil, dejando a su señora en casa. Al poco rato un numeroso grupo, en el que predominaban las mujeres, llegaron al establecimiento, dando gritos de que allí se vendía el pan guardado: violentaron la puerta y entraron: rompieron también la barandilla de la escalera, llegaron donde estaba el pan y lo arrojaron a la calle, de donde desapareció pronto, llevándose quien más pudo. Uno de los obreros atravesó toda la calle del Mercado, llena a la sazón de huelguistas y no huelguistas, exhibiendo los panes que había cogido. Otros fueron por los muros y por las calles interiores de las cercanías. El grupo que había entrado en la casa obligó a la dueña a bajar, con objeto de ver si había más pan, y al observar que no lo había, se marchó. La Guardia civil, que estaba cerca, no intervino. Otros grupos de hombres, mujeres y chicos, recorrieron después las panaderías y puestos de venta: llamaban y empujaban las puertas, habiéndoles abierto en todos lados: examinaban si había pan, y al no encontrarlo se alejaban sin causar daños. En ningún punto intervenía la fuerza pública. Entre el público se hacían diversos comentarios y protestas.

UN BANDO

En vista de que los obreros insistían en su actitud de huelga y observando el carácter que tomaba por la actitud de los grupos, el señor gobernador dijo que era preciso prescindir de los temperamentos demostrados y proceder con energía. Al efecto, y antes de tomar las medidas que relataremos, publicó el siguiente bando: Don Manuel de la Torre y Quiza, gobernador civil de esta provincia, hago saber: Que inespablemente sin causa ni razón lo que justifique, el noble y pacífico pueblo de Logroño ha sido hoy sorprendido por el acuerdo de las Asociaciones obreras de ir a las seis de la mañana a todas las fábricas y talleres a obligar a los obreros a que no trabajasen y como consecuencia de esto, ya envanecidos con su obra, han llegado al cierre de todo establecimiento. He llamado a los que como directores de esto figuran para que expliquen la causa de su determinación. Todos conocéis sus peticiones que ha publicado LA RIOJA, que son estas: 1.ª Abaratamiento de las subsistencias por reconocer que solamente la avareza de los acaparadores y la pasividad del Gobierno es causa de los altos precios que los artículos han alcanzado. 2.ª Que se acometan urgentemente cuantas obras hay en proyecto por ser excesivo el número de obreros que hay en paro forzoso, y

obedece solamente al egoísmo de algunos contratistas, e indiferencia del Gobierno. 3.ª Que la autoridad prohíba que los industriales alpagateros den a los establecimientos penitenciarios de esta capital otra labor que la señalada en su reglamento, ya que actualmente se hace con gran perjuicio de bastantes familias. 4.ª Solución al conflicto de Fuenmayor, cuya prolongación sólo obedece a la protección que las autoridades prestan al patrono señor Azpillicueta. He procurado hacer comprender a los obreros el celo con que las autoridades han procedido en los asuntos que hoy someten a su resolución y las gestiones a este fin realizadas. Habiéndome pedido un plazo para dar cuenta a sus compañeros de esto, se lo concedí para que digan si en vista de ello prosiguen en su actitud o la deponen, fiados en que todos han de ser amparados en sus derechos. Me comunican que, desgraciadamente, quieren seguir en su estado de protesta. Terminadas estas gestiones en que la mesura y la prudencia han sido mi norma, buscando una solución de paz y concordia que a todos satisficiera, sin haberlo logrado, se hace preciso el cumplimiento estricto de la ley para que Logroño recobre su vida habitual y cese el estado anómalo en que por unas horas se ha encontrado. Así pues, espero de todos que tengan el debido respeto a la ajena libertad de sus convecinos en el ejercicio de sus derechos de ciudadanía. A este efecto, prohibo terminantemente los grupos que patrullen por las calles, y con toda la fuerza de la ley castigaré a los que traten de hacer coacción en el ánimo de sus convecinos impidiéndoles el libre y sagrado derecho de ejercer sus profesiones. La sensatez, prudencia y buen juicio de que siempre han dado prueba los logroñeses, me evitará seguramente acudir a extremos que han estado siempre lejos de mí; más he de advertiros que con la mayor energía reprimiré todo acto que sea contrario a la ley, sin consentir la más ligera transgresión. Logroño, 15 de marzo de 1916.— El gobernador civil, Manuel de la Torre y Quiza

RESOLUCION DE LOS OBREROS

Sobre las tres y media de la tarde llegó al Gobierno civil un oficio de la Federación de Sociedades Obreras, contestando a lo determinado en la conferencia de la mañana. Se decía en él, según nuestras noticias, que con sentimiento se había acordado seguir en el paro, toda vez que no se veía solución a la huelga de Fuenmayor y a los demás aspectos de las bases presentadas. Dispuso el señor Torre-Quiza, en cuanto se enteró de la anterior comunicación, la publicación de un bando que sirviera de exposición de su actuación hasta el momento y de justificación de las medidas que posteriormente había de tomar. El bando, contra el deseo del gobernador y por dificultades materiales, no pudo ser fijado hasta ya entrado el anochecer. El texto del bando lo publicaremos más adelante. En el despacho oficial del señor Torre-Quiza se encontraban las autoridades, y en vista del aspecto que tomaban las cosas, y entendiendo que no era bastante la fuerza de la Benemérita de que se disponía, consultada la Ley, el gobernador civil requirió el auxilio del militar, que éste concedió inmediatamente. Hacemos notar que el auxilio de la tropa en estas condiciones no implica la resignación del mando, pues ya antes expuso el señor Torre-Quiza su firme propósito de renunciar a todo lo que no fuera asumir el dirección y responsabilidades de la situación, además de que no había llegado el caso de adoptar determinación tan grave.

EN LAS PANADERIAS

Una comisión de huelguistas fué a la tahona del señor Estefanía, sucesor de los señores Pérez Inigo y Compañía (calle de Rodríguez Paterna) previniéndole que no elaborase pan ni vendiera el que tuviese. Así lo ofreció el señor Estefanía y se fué al Gobierno civil, dejando a su señora en casa. Al poco rato un numeroso grupo, en el que predominaban las mujeres, llegaron al establecimiento, dando gritos de que allí se vendía el pan guardado: violentaron la puerta y entraron: rompieron también la barandilla de la escalera, llegaron donde estaba el pan y lo arrojaron a la calle, de donde desapareció pronto, llevándose quien más pudo. Uno de los obreros atravesó toda la calle del Mercado, llena a la sazón de huelguistas y no huelguistas, exhibiendo los panes que había cogido. Otros fueron por los muros y por las calles interiores de las cercanías. El grupo que había entrado en la casa obligó a la dueña a bajar, con objeto de ver si había más pan, y al observar que no lo había, se marchó. La Guardia civil, que estaba cerca, no intervino. Otros grupos de hombres, mujeres y chicos, recorrieron después las panaderías y puestos de venta: llamaban y empujaban las puertas, habiéndoles abierto en todos lados: examinaban si había pan, y al no encontrarlo se alejaban sin causar daños. En ningún punto intervenía la fuerza pública. Entre el público se hacían diversos comentarios y protestas.

UN BANDO

En vista de que los obreros insistían en su actitud de huelga y observando el carácter que tomaba por la actitud de los grupos, el señor gobernador dijo que era preciso prescindir de los temperamentos demostrados y proceder con energía. Al efecto, y antes de tomar las medidas que relataremos, publicó el siguiente bando: Don Manuel de la Torre y Quiza, gobernador civil de esta provincia, hago saber: Que inespablemente sin causa ni razón lo que justifique, el noble y pacífico pueblo de Logroño ha sido hoy sorprendido por el acuerdo de las Asociaciones obreras de ir a las seis de la mañana a todas las fábricas y talleres a obligar a los obreros a que no trabajasen y como consecuencia de esto, ya envanecidos con su obra, han llegado al cierre de todo establecimiento. He llamado a los que como directores de esto figuran para que expliquen la causa de su determinación. Todos conocéis sus peticiones que ha publicado LA RIOJA, que son estas: 1.ª Abaratamiento de las subsistencias por reconocer que solamente la avareza de los acaparadores y la pasividad del Gobierno es causa de los altos precios que los artículos han alcanzado. 2.ª Que se acometan urgentemente cuantas obras hay en proyecto por ser excesivo el número de obreros que hay en paro forzoso, y

EN LAS PANADERIAS

Una comisión de huelguistas fué a la tahona del señor Estefanía, sucesor de los señores Pérez Inigo y Compañía (calle de Rodríguez Paterna) previniéndole que no elaborase pan ni vendiera el que tuviese. Así lo ofreció el señor Estefanía y se fué al Gobierno civil, dejando a su señora en casa. Al poco rato un numeroso grupo, en el que predominaban las mujeres, llegaron al establecimiento, dando gritos de que allí se vendía el pan guardado: violentaron la puerta y entraron: rompieron también la barandilla de la escalera, llegaron donde estaba el pan y lo arrojaron a la calle, de donde desapareció pronto, llevándose quien más pudo. Uno de los obreros atravesó toda la calle del Mercado, llena a la sazón de huelguistas y no huelguistas, exhibiendo los panes que había cogido. Otros fueron por los muros y por las calles interiores de las cercanías. El grupo que había entrado en la casa obligó a la dueña a bajar, con objeto de ver si había más pan, y al observar que no lo había, se marchó. La Guardia civil, que estaba cerca, no intervino. Otros grupos de hombres, mujeres y chicos, recorrieron después las panaderías y puestos de venta: llamaban y empujaban las puertas, habiéndoles abierto en todos lados: examinaban si había pan, y al no encontrarlo se alejaban sin causar daños. En ningún punto intervenía la fuerza pública. Entre el público se hacían diversos comentarios y protestas.

UN BANDO

En vista de que los obreros insistían en su actitud de huelga y observando el carácter que tomaba por la actitud de los grupos, el señor gobernador dijo que era preciso prescindir de los temperamentos demostrados y proceder con energía. Al efecto, y antes de tomar las medidas que relataremos, publicó el siguiente bando: Don Manuel de la Torre y Quiza, gobernador civil de esta provincia, hago saber: Que inespablemente sin causa ni razón lo que justifique, el noble y pacífico pueblo de Logroño ha sido hoy sorprendido por el acuerdo de las Asociaciones obreras de ir a las seis de la mañana a todas las fábricas y talleres a obligar a los obreros a que no trabajasen y como consecuencia de esto, ya envanecidos con su obra, han llegado al cierre de todo establecimiento. He llamado a los que como directores de esto figuran para que expliquen la causa de su determinación. Todos conocéis sus peticiones que ha publicado LA RIOJA, que son estas: 1.ª Abaratamiento de las subsistencias por reconocer que solamente la avareza de los acaparadores y la pasividad del Gobierno es causa de los altos precios que los artículos han alcanzado. 2.ª Que se acometan urgentemente cuantas obras hay en proyecto por ser excesivo el número de obreros que hay en paro forzoso, y

La conferencia tenemos entendido que se verificó en términos afectuosos, y el Comité se tomó un plazo para contestar que terminaría a las cuatro de la tarde; pues a las tres se celebraría la Junta general. Desde el Gobierno a la calle de Carmelitas, el alcalde, que creamos intervino en la anterior conferencia, hizo algunas consideraciones al Comité, que éste parecía no recibir mal. Cuando el jefe señor Alba salió a la calle un grupo de mujeres y chicos le hizo objeto de sus insultos. Iba el jefe señor Alba acompañado por los ingenieros y personal de la fábrica señores Garbayo, Stefani, Díaz de Cerio, Aramendia, Rivas, Menac y un oficial del Ejército amigo particular de aquel. Un grupo considerable siguió a los señores citados por las calles del Mercado, 11 de Junio y Bretón de los Herreros, hasta la esquina de la de Sagasta, y en algunos instantes ya no fueron solamente insultos los dirigidos, sino también alguna piedra y naranja, que fué a dar al señor Alba, sin que por ventura causara la agresión el menor daño. Este grupo pasó en algún punto por medio de la Guardia civil, que no intervino. Por la tarde no trabajaron los operarios de la Fábrica.

LAS SUBSISTENCIAS

Realizado el paro, los grupos procuraron que el vecindario no se privase de subsistencias. Este aspecto de la huelga, que pronto iba a aparecer como principal, se inició tan pronto como se hubo realizado el cierre de talleres y tiendas. Ya el sacar o pretender sacar a los cocineros de las fondas, pudiera tomarse por deseo de paralizar el trabajo, y aun el cierre de la Plaza de Abastos, por más que allí hay pocos obreros; pero sobre todo unas horas del medio día, perseguían a las criadas tirándoles los comestibles, si era muy común la frase «que no coman los ricos, ya que no comen los pobres.» El cierre de la Plaza de Abastos se verificó en las primeras horas. El fiel dió cuenta al señor alcalde de lo que se había visto obligado a hacer, y éste aprobó su conducta. Al volver el fiel encontró que varias personas habían saltado las verjas para obligar a salir a unas vendedoras que habían quedado dentro. El fiel dijo que salieran todos, y quedó clausurado aquel centro de abastecimiento.

EN LAS PANADERIAS

Una comisión de huelguistas fué a la tahona del señor Estefanía, sucesor de los señores Pérez Inigo y Compañía (calle de Rodríguez Paterna) previniéndole que no elaborase pan ni vendiera el que tuviese. Así lo ofreció el señor Estefanía y se fué al Gobierno civil, dejando a su señora en casa. Al poco rato un numeroso grupo, en el que predominaban las mujeres, llegaron al establecimiento, dando gritos de que allí se vendía el pan guardado: violentaron la puerta y entraron: rompieron también la barandilla de la escalera, llegaron donde estaba el pan y lo arrojaron a la calle, de donde desapareció pronto, llevándose quien más pudo. Uno de los obreros atravesó toda la calle del Mercado, llena a la sazón de huelguistas y no huelguistas, exhibiendo los panes que había cogido. Otros fueron por los muros y por las calles interiores de las cercanías. El grupo que había entrado en la casa obligó a la dueña a bajar, con objeto de ver si había más pan, y al observar que no lo había, se marchó. La Guardia civil, que estaba cerca, no intervino. Otros grupos de hombres, mujeres y chicos, recorrieron después las panaderías y puestos de venta: llamaban y empujaban las puertas, habiéndoles abierto en todos lados: examinaban si había pan, y al no encontrarlo se alejaban sin causar daños. En ningún punto intervenía la fuerza pública. Entre el público se hacían diversos comentarios y protestas.

UN BANDO

En vista de que los obreros insistían en su actitud de huelga y observando el carácter que tomaba por la actitud de los grupos, el señor gobernador dijo que era preciso prescindir de los temperamentos demostrados y proceder con energía. Al efecto, y antes de tomar las medidas que relataremos, publicó el siguiente bando: Don Manuel de la Torre y Quiza, gobernador civil de esta provincia, hago saber: Que inespablemente sin causa ni razón lo que justifique, el noble y pacífico pueblo de Logroño ha sido hoy sorprendido por el acuerdo de las Asociaciones obreras de ir a las seis de la mañana a todas las fábricas y talleres a obligar a los obreros a que no trabajasen y como consecuencia de esto, ya envanecidos con su obra, han llegado al cierre de todo establecimiento. He llamado a los que como directores de esto figuran para que expliquen la causa de su determinación. Todos conocéis sus peticiones que ha publicado LA RIOJA, que son estas: 1.ª Abaratamiento de las subsistencias por reconocer que solamente la avareza de los acaparadores y la pasividad del Gobierno es causa de los altos precios que los artículos han alcanzado. 2.ª Que se acometan urgentemente cuantas obras hay en proyecto por ser excesivo el número de obreros que hay en paro forzoso, y

UN BANDO

En vista de que los obreros insistían en su actitud de huelga y observando el carácter que tomaba por la actitud de los grupos, el señor gobernador dijo que era preciso prescindir de los temperamentos demostrados y proceder con energía. Al efecto, y antes de tomar las medidas que relataremos, publicó el siguiente bando: Don Manuel de la Torre y Quiza, gobernador civil de esta provincia, hago saber: Que inespablemente sin causa ni razón lo que justifique, el noble y pacífico pueblo de Logroño ha sido hoy sorprendido por el acuerdo de las Asociaciones obreras de ir a las seis de la mañana a todas las fábricas y talleres a obligar a los obreros a que no trabajasen y como consecuencia de esto, ya envanecidos con su obra, han llegado al cierre de todo establecimiento. He llamado a los que como directores de esto figuran para que expliquen la causa de su determinación. Todos conocéis sus peticiones que ha publicado LA RIOJA, que son estas: 1.ª Abaratamiento de las subsistencias por reconocer que solamente la avareza de los acaparadores y la pasividad del Gobierno es causa de los altos precios que los artículos han alcanzado. 2.ª Que se acometan urgentemente cuantas obras hay en proyecto por ser excesivo el número de obreros que hay en paro forzoso, y

PANADEROS, CAMAREROS Y DEPENDIENTES

Por solidaridad con sus compañeros acordaron no trabajar los obreros panaderos, e igual acuerdo adoptaron los camareros. Los dependientes de Comercio se reunieron también en la noche del miércoles, acordando volver al trabajo el jueves y suspenderlo, si en el término de 24 horas no se solucionaba el conflicto, y elevar, independientemente, a la Cámara de Comercio una instancia, solicitando aumento en sus haberes, en vista del encarecimiento de la vida. **LO DEL PAN** Produjo el acuerdo de los panaderos la natural alarma en el vecindario y la autoridad se puso en comunicación con los alcaldes de Miranda, Haro, Alfaro y Calahorra para el envío de pan bastante a abastecer a la ciudad. Por su parte la Administración Militar se dispuso a fabricar el pan necesario para las familias de los militares, aparte del que consume la guarnición. **EL COMITE, DETENIDO** Sobre las nueve de la noche llamó el gobernador a su despacho al Comité obrero, constituido por don Silvano Herrero, don Gregorio Torre, don Martín Viguera, don Daniel Maza, don Galo Izquierdo y don Arturo Lapresa. Todos fueron conducidos desde el Gobierno a la cárcel: era la una y media de la madrugada. Antes eramos tuvo con ellos una entrevista el gobernador, en la que éste les reprochó su conducta, diciéndoles que como había prometido, empezaba a actuar como gobernador, cuando aquellos lo habían desatendido como amigo.

ASPECTO DE LA POBLACION

Durante todo el día estuvieron las calles y muros animadísimo. Por la mañana, el movimiento era mayor: las manifestaciones y grupos que efectuaban el cierre se daban cierto aspecto tumultuario. Por la tarde, acaso era mayor la animación, pero su aspecto era mucho más pacífico. El haberse obligado a declarar en huelga a los camareros y al cierre de los cafés, bares y tabernas, además de comercios y talleres, incluso los de modistas, hacía que la concurrencia en las calles fuese extraordinaria, y el no haber conflictos ni disturbios en las primeras horas daba carácter de fiesta a las reuniones. Mas tarde, cuando empezaron las coacciones contra las panaderías, el correr de los grupos de un punto a otro, sobre todo en la plaza del Mercado, tenía un acentuado matiz revolucionario. Al anochecer ese aspecto era extraño. Salieron tropas de los cuarteles y divididas en secciones, discurrieron por las calles sin cometer ni ruidos, silenciosamente: la Guardia civil, ya más numerosa, patrullaba a pie y a caballo: iban los grupos de un punto a otro gritando y a veces silbando: y un público numerosísimo, tranquilo, confiado, llenaba las calles céntricas y observaba el espectáculo que presentaba la ciudad. No había más alborado que el público, que parece tan escaso cuando están cerrados los comercios, y la ansiedad que todos sentíamos por lo que suponíamos que iba a ocurrir nos ponía en condiciones de apreciar ese extraño aspecto de la ciudad. Cuando se fijó el bando del señor gobernador iban formándose pequeños grupos que comentaban o protestaban. Luego fueron lentamente retirándose todos, las tropas se acogieron a sitios cubiertos y al poco tiempo la ciudad estaba tranquila y triste: discurrían por las calles algunos curiosos y pequeños grupos de obreros: velaban parejas y patrullas de la Guardia civil: por muchos sitios se veía silencio un centinela. La inmensa mayoría del vecindario dormía, esperando el nuevo día.

SEGUNDO DIA

LA SUBSISTENCIAS

Ambiente de agitación se notaba desde las primeras horas de la mañana. La tarea emprendida el primer día para evitar que el vecindario dispusiera de comestibles, se acentuó el jueves. Ya la huelga tomó decididamente este carácter. Los forasteros que concurrieron a vender eran obligados a volver a sus pueblos. En la Alhóndiga había sobre las seis de la mañana muchas caballerías cargadas con botijos de leche, y a sus portadores se les hizo regresar a sus pueblos, si bien luego acudió la Guardia civil, y en la Alhóndiga quedaba depositada la leche que llegaba. Unos 80 litros fueron llevados a la Cota de Leche para que fuera esterilizada y pudiese conservarse más tiempo. El día anterior había llegado gran cantidad de pescado, como pocas veces, y tuvo que estar sin venderse,

SEGUNDO DIA

LA SUBSISTENCIAS

Ambiente de agitación se notaba desde las primeras horas de la mañana. La tarea emprendida el primer día para evitar que el vecindario dispusiera de comestibles, se acentuó el jueves. Ya la huelga tomó decididamente este carácter. Los forasteros que concurrieron a vender eran obligados a volver a sus pueblos. En la Alhóndiga había sobre las seis de la mañana muchas caballerías cargadas con botijos de leche, y a sus portadores se les hizo regresar a sus pueblos, si bien luego acudió la Guardia civil, y en la Alhóndiga quedaba depositada la leche que llegaba. Unos 80 litros fueron llevados a la Cota de Leche para que fuera esterilizada y pudiese conservarse más tiempo. El día anterior había llegado gran cantidad de pescado, como pocas veces, y tuvo que estar sin venderse,

SEGUNDO DIA

LA SUBSISTENCIAS

Ambiente de agitación se notaba desde las primeras horas de la mañana. La tarea emprendida el primer día para evitar que el vecindario dispusiera de comestibles, se acentuó el jueves. Ya la huelga tomó decididamente este carácter. Los forasteros que concurrieron a vender eran obligados a volver a sus pueblos. En la Alhóndiga había sobre las seis de la mañana muchas caballerías cargadas con botijos de leche, y a sus portadores se les hizo regresar a sus pueblos, si bien luego acudió la Guardia civil, y en la Alhóndiga quedaba depositada la leche que llegaba. Unos 80 litros fueron llevados a la Cota de Leche para que fuera esterilizada y pudiese conservarse más tiempo. El día anterior había llegado gran cantidad de pescado, como pocas veces, y tuvo que estar sin venderse,

y aun sin entrarlo en la población, por temor a los destameros.

La carencia de pan se hizo muy de notar, siendo muchas las familias que no lo comieron.

En el Matadero quedó también sin sacar la matanza.

Todo el que lograba algún artículo de comer—de conservas pudieron adquirirse con relativa facilidad—lo escondía cuidadosamente, por temor a que le ocurriese algún contratiempo de los que la víspera habían sufrido las criadas y otras personas.

Luego veremos los apuros que muchos vecinos pasaron para proveerse de pan.

LAS PRIMERAS CARGAS

Desde las primeras horas de la mañana se vio que la actitud de la Guardia civil era muy distinta que en la víspera, y que la prevención del bando de aplicar todo el rigor de la ley contra los grupos, era algo más que letra muerta.

Hacia las nueve, como se formasen los grupos en la calle del Mercado, desde la plaza de este nombre a la de la Imprenta, avanzaron los guardias de caballería, empujando con los caballos y obligando a disolverse. Al hallar resistencia daban algún sablazo, generalmente de plano, persiguiendo a los grupos hasta disolverlos, y pagando también, como siempre ocurre, algún inoente.

De esta carga resultó herido de un sablazo en la cabeza Matías Blasco, de 54 años; junto al comercio del señor Zabala.

Más importancia tuvo la carga dada poco después en la Plaza del Mercado. Un grupo en el que abundaban las mujeres se fijó en que estaba abierto el café de Los dos Leones; sin duda no sabían que estaba así por servir de albergue a un retén del regimiento de Cantabria; el grupo protestó y avanzó hacia el establecimiento, pero casi enseguida intervinieron la Guardia civil de Infantería y Caballería y deshicieron el grupo, repartiéndole cincatazos y culatazos, los cuales se prolongaron por un rato, mientras eran perseguidos los que suponían huelguistas, en todas direcciones, principalmente hacia la calle del Marqués de Vallejo y Plaza de San Bernabé.

Poco después quedaba restablecida la tranquilidad, sin que nadie presentara lesiones de importancia.

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

Poco después, en la calle de Rodríguez Paterna, cerca de los antiguos Juzgados, fue objeto de una seria agresión la Guardia civil.

Como en una de aquellas calles, la de los Baños, está el Centro Obrero, patrullaban por allí bastantes guardias. Desde una o dos casas les arrojaron tejas, y desde una ventana también les arrojaron una maceta.

Fue un momento de pánico en aquella calle, y muchos de los que por allí pasaban se retiraron.

La Guardia civil hizo fuego sobre las ventanas de donde suponían que habían partido los objetos arrojados.

Tampoco aquí sabemos que haya resultado ningún herido.

LA TERCERA CARGA

Fue en la calle de Vara de Rey. Venía por la citada calle un numeroso grupo de vecinos de Lardero, al parecer.

Al frente traían un letrero, en el que entre otras cosas decía «Viva la huelga».

La Guardia civil cargó sobre ellos, repartiendo abundantes sablazos.

Los que componían el grupo se refugiaron por aquellos alrededores, y al fin volvieron al pueblo.

Tampoco hubo lesiones de importancia.

Igualmente volvieron a sus respectivos pueblos otros muchos que venían, no sabemos con qué objeto, de Villamediana, Murillo, Ribafrecha, etc.

DESCARGANDO PAN

Después de la llegada del tren mixto de Miranda se descargaron en la estación los bultos de pan que venían de dicha ciudad y de Haro.

Bien acondicionado el pan en tres carros del Municipio, fue trasladado al lugar donde había de venderse, que era la Escuela del Pontón del Instituto, entrando por la de Artes Industriales.

Custodiaban los carros fuerzas de Caballería e Infantería de la Guardia civil, dispuestas en la forma que se custodian los convoyes: rodeándolos.

Llegaron los carros, y aunque empezó a notarse alguna efervescencia, especialmente entre las mujeres, que siguieron a los carros juntamente con hombres, el descargo se realizó sin contratiempo de ninguna clase, marchándose los carros.

Los grupos que lanzaban voces de protesta mientras el viaje, fueron disueltos.

Antes de llegar el tren de referencia se corrió la voz de que debía irse a la estación, pues iba a descargarse el pan; pero no parece que surtió efecto la excitación.

(Después, en el tren de mediodía, llegó más pan de Calahorra y Alfaro, que quedó en la estación.)

MÁS CARGAS Y DISPAROS

Llegamos al momento de mayor gravedad en la huelga.

El pan había sido llevado a la escuela de Pontón del Instituto; por la puerta de la de Industrias y Artes y Oficios, y el público, en actitud hostil, llenaba el muro, la carretera y los alrededores. Gritaban las mujeres, y la excitación era general.

La Guardia civil de Caballería e Infantería que custodiaba el local dio una carga y retiró la gente hacia la acera. Algunos vieron que se iban poniendo graves las cosas y se fueron; la mayoría quedaron en la acera. Las mujeres arrojaban sus excitaciones, atcando a los hombres por falta de valor porque no se ataban al pan y se dejaban arrollar.

Entonces un muchacho arrojó por la carretera desde la calle de

mercado hacia el Espolón: un cabo de la Guardia civil le dijo que se subiese a la acera; el joven no hizo caso; ordenó otra vez el cabo y aquél se inclinó hacia la acera, pero sin entrar en ella: así llegó hasta frente al cabo, y entonces éste le intimó de nuevo a que subiese: el muchacho se negó con palabras más graves, según otras, y entonces el cabo agarró al joven de la blusa, pretendiendo llevarlo detenido; éste tiró hacia atrás, haciendo fuerza para desasirse y huir: las gentes empezaron a gritar, oyéndose de aquellos: algunos salieron a la carretera (que está en reparación); cogieron piedras de la grava y las arrojaron contra el cabo de guardias: éste avanzaba hacia la calzada de asfalto que va de la calle del Cristo al Instituto, donde estaba el jefe de la Guardia municipal con un cabo de la misma: en la mano derecha llevaba el cabo el fusil y con la izquierda agarraba al preso.

Entonces fue alcanzado por una de las piedras, que le hizo daño. Empujó al preso hacia los municipales, diciendo: «Coger a ese»: se volvió, hincó una rodilla en tierra; se aseguró bien, sin apresuramientos, y apuntando, según se dice, por encima de las personas, y debajo de los balcones, hizo dos disparos consecutivos: la primera bala dio sobre el balón del entresuelo de la casa del Cristo, cerca de la impresta; la segunda, encima de la puerta de entrada de dicha casa. Sea de esto lo que quiera, es lo cierto que allí no hubo ningún herido.

El griterío y la confusión fueron enormes: en el sitio de los disparos hubo un movimiento general de dispersión, la mayoría hacia el Ayuntamiento y calle del Cristo.

También empezó la huida en el otro extremo del muro, aunque allí no fue tan general, quedando bastantes para gritar. En el muro del Carmen, entre las calles del Cristo y San Juan, no quedó gente a los pocos momentos.

Mientras, el jefe de la Guardia civil, al ver lo relatado y la actitud del público, debió dar la voz de fuego, porque los 6 guardias que había en el andén de la carretera, frente a la puerta de la Escuela, hicieron unos tres disparos cada uno. El fuego se dirigió principalmente contra la calle de San Juan; pero también sobre el espacio de esta calle a la de

Cristo. Allí, a la entrada de la primera, a dos metros del muro, cayó mortalmente herido Alejandro Santa María, conocido por «Perrín». Poca calle de San Juan fue herido Luis Guillén, y en medio de la bulca le cayó gravemente herido Calixto Martínez.

Ya dentro de la misma calle Máximo Arbella, como está impedido, se arrojó a una casa de la acera y allí recibió los balazos. Unicamente Julián Sáenz, sordo cayo a la entrada de la calle del Cristo. Pero algún balazo se ve también en la casa del señor Bergasa y en la llamada del Cristo, lo que indica que también hacia esta calle se tiró.

También hay balazos en las casas números 6 y 7 (esta última hace esquina con la calle de San Juan). La dirección del balazo de la casa número 7, como más tarde veremos indica que no sólo tiraron los guardias que había frente a la calle de San Juan, sino también alguno de los que estaban a su derecha.

Tanto éstos, de Infantería, como los de Caballería, avanzaron hacia el público.

Habiéndonos propuesto no hacer juicios, relatamos los hechos con todo detalle para que nuestros lectores puedan hacerlos. Este es el punto más discutido, como lo es en todas partes, y es conveniente conocer el mayor número de detalles.

También se dice que disparó su revólver un cabo de municipales; aunque no lo hemos comprobado, creemos que el hecho es cierto y que por ello fue separado del servicio en seguida.

LOS MUERTOS
Uno era Alejandro Santa María, de 21 años, soltero, de oficio albañil, y apodado el «Perrito».

Recibió un balazo en la cabeza que hizo efecto de licuación en la masa encefálica.

Vivió dos horas después de recibir el balazo, lo cual es bien extraño. La Cruz Roja condujo al herido al Hospital provincial, donde falleció a la una y media de la tarde.

Habría el desgraciado obrero en la calle del Marqués de Murrieta en unión de su madre: sus dos hermanas están en el extranjero trabajando.

Éra el finado socio del Circolo Jaimista y pertenecía a su «crequeté».

La autopsia le fué practicada por los médicos militares señores Mosso y Montilla.

Anoche murió el herido Arbella, al cual citaremos en seguida.

LOS HERIDOS

Al Hospital fueron llevados los heridos, y la labor del médico señor Hidalgo fué por demás meritoria, pues se encontraba en aquellos momentos solo y atendió a todos, con gran actividad y cuidado.

El médico de Arnedillo, señor Tio, que se encontraba casualmente en el Hospital, ayudó eficazmente a su compañero señor Hidalgo en su humanitaria labor.

Los heridos fueron: Jesús Nancillas Guerau, de 16 años, de El Rasillo, dependiente de ultramarinos; tenía herida dislocada en la región lumbar izquierda, interesando los tejidos blandos, con destrucción de los pequeños musculares, y orificio al fondo, de 20 centímetros por cuatro de profundidad. Grave.

Máximo Arbella García, de 29 años, de Logroño, dependiente de la funeraria del señor Amexiras: una herida de bala en la región lumbar con dislocación de tejidos blandos, y en la región infrascapular izquierda y otra en el hombro izquierdo. Muy grave.

Luis Guillén, de 28 años, de Oyón y de oficio zapatero, habitante en San Juan 37. Recibió una herida con orificio de entrada de pequeño calibre en la región clavicular derecha, interesando la clavicula en su tercio medio.

Guillén fué por su pié al Hospital y practicándosele un sondeo no se le encontró la bala que se creía tenía dentro por no presentar orificio de salida. Fué calificado el estado del herido de pronóstico reservado.

Calixto Martínez, de 92 años, de Briones, casado, de oficio carnicero, habitante en la calle del Marqués de San Nicolás, 56, primero.

Recibió una herida por balazo en la rodilla izquierda, con fractura cominuta en la rótula y lesiones en la epifisis femoral, con orificio de entrada en la región rotuliana anterior y salida en la cara externa de la rodilla. Grave.

Daniel Urbina Ortega, de 54 años, de Lardero, jornalero, casado, habitante en la calle del Carmen, número 12.

Cinco heridas leves con orificio de entrada en la parte superior de la cabeza, al parecer perforadas por perdigones, aunque éstos no se han encontrado.

(Así figura en el diagnóstico, pero según parece, no se trata de perdigones, sino de piedrecillas y pedazos de bala, de rebote).

Julián Sáiz Herreros, de Lardero, de 61 años, viudo, habitante en la calle de San Agustín, 18, entresuelo.

Herida en el tercio inferior del muslo izquierdo, con orificio de entrada y salida, interesando los tejidos blandos. Pronóstico reservado.

David Palacios Pascual, de 10 años, habitante en la calle del Cristo, número 10.

Herida incisa en la región frontal, de 20 centímetros, con dirección de arriba a abajo, interesando los tejidos blandos. Esta herida fué producida por golpe al caer o al darle una piedra. Leve.

Matías Blasco, de 56 años, casado, de Leza de Río Leza, habitante en la calle de la Brava, 14. Herida cortante en la región temporal izquierda y otra del mismo lado. Fué herido en la carga de Portales por la mañana.

EN LA CÁMARA DE COMERCIO

Al medio día hubo una reunión en la Cámara de Comercio para tratar de la apertura de los comercios por la tarde.

La reunión fué agitada y los criterios diversos, no lográndose a adoptar acuerdo alguno sobre el particular, pero predominó la idea de visitar al gobernador para consultarle sobre las garantías de seguridad que daría si se abrían los comercios de ultramarinos.

Se había querido que solamente se abrieran los de la calle de San Blas, pero al anochecer, vistas las garantías del señor gobernador, empezaron a abrirse los establecimientos de ultramarinos y además las carnicerías y fruterías de esa vía y de otras.

La animación fué grande en los comercios y la tranquilidad completa. Nadie intentó oponerse a la apertura ni después a quienes compraban.

Abundante Guardia civil vigilaba desde las cercanías.

LA CRUZ ROJA

Merece un efusivo aplauso la Cruz Roja por la diligencia y celo con que ha prestado sus humanitarios servicios.

EL GOBERNADOR

A raíz de los sucesos recorrió la ciudad el señor Torre-Quiza, y dividió algunos grupos que se habían formado cerca del lugar de aquéllos.

También en los demás días ha hecho acto de presencia, observando cómo se cumplían sus disposiciones.

HUELLAS DE BALAZOS

Durante todo el día estuvieron gran número de curiosos viendo las huellas que las balas habían dejado en las paredes. Una de la calle del Cristo, sesgado, indica que se tiró desde la carretera, cerca de esa calle, y aun otro de la casa número 7 del muro (del que vamos a ocuparnos en seguida) parece demostrar que también tiró algún guardia que estaba bastante más al Norte, que la puerta de la Escuela.

Un balazo que llamaba la atención por la gran huella que había dejado en la piedra, era el de la casa número 6, poco más de metro y medio del suelo.

El de efectos más curiosos es el que dió en el balón del entresuelo de la casa número 7. Hay allí una chapa metálica que cubre el antepecho de la Sociedad «La Estrella». La bala entró algo sesgada, dejando un orificio muy pequeño; pegó en un hierro del balcón, rompiéndolo; también debió romperse la bala, y un pedazo rompió a su vez el cristal, uno de cuyos trozos se dice que hirió levemente a una señora que estaba en la habitación; el otro pedazo de bala volvió a atravesar el antepecho, a unos tres centímetros de donde entró, dejando un orificio muy grande.

OTRO BANDO

Terminados los tristes sucesos que hemos descrito, el Sr. alcalde redactó y fijó con profusión el bando siguiente:

«Logroñeses:

Ya comprenderéis que no es posible consentir el bochornoso espectáculo que presenciáis nuestra población en el día de ayer, en que, por evitar desgracias, la fuerza pública llegó al exceso de prudencia ante sucesos que los mismos que los provocaron son los primeros en censurar; pero todo tiene sus límites, y hoy, desgraciadamente, tenemos que lamentar sucesos sin más desgracias.

Para evitar que aumenten, os ruego que, haciendo cargo de la situación, y comprendiendo que el procedimiento de violencia no conduce al fin que todos estamos interesados en

alcanzar, os ayudéis a las autoridades para restablecer la calma, dando una prueba de vuestra sensatez, evitando que intervenga la fuerza pública, que es la primera en lamentarlo, y procuremos todos solucionar las cuestiones dentro de lo posible en el terreno de la cordialidad de relaciones que siempre debe reinar, como lo anhela nuestro alcalde Isidro Iñiguez Carreras.—16 marzo 1916».

LA CONQUISTA DEL PAN

Las autoridades se dedicaron a que no faltase pan, y lo consiguieron, aunque era más difícil que llegase al público.

La Intendencia estableció un servicio permanente, con cuatro turnos de a seis horas, con los tres hornos encendidos, a fin de asegurar una producción de cinco mil kilos, de los cuales, sólo mil eran precisos para el Ejército.

De los pueblos ya no se pidió nada por que se tenía interés en que el pan se hiciese en Logroño, lo cual contribuiría mucho a tranquilizar los ánimos.

Al efecto el señor gobernador llamó a los tahoneros y panaderos por la tarde, exponiéndoles la necesidad de trabajar en seguida.

Los reunidos convinieron en que aquella noche sólo amasarán los panaderos, pues los tahoneros no tenían ni levadura para amasar, y así se hizo.

El señor gobernador llamó a los obreros tahoneros y les intimó a que trabajasen el día siguiente, pues no tenían derecho a declararse en huelga sin avisarlo con anticipación, y si lo hacían se vería obligado a obrar en consecuencia.

Los vecinos buscaban medios de llevar pan a su casa. El que había llegado por la mañana no se vendía; el de la Intendencia tampoco había llegado aun a la venta. Unos habían encargado pan a los pueblos de la línea, y en el correo de la tarde llegó mucho para los particulares. A Oyón fueron muchos hasta el punto de tener que hacer cola para adquirir pan.

Entre los amigos se ceñían pequeñas cantidades: y muchos se quedaron sin nada.

De tal modo se puso esta cuestión de subsistencias que se abrieron las tiendas de comestibles y en ellas se vendían toda clase de artículos, carnes, pescados, legumbres, embutidos, galletas, pero en ninguna se determinaron a vender pan, o fué el Ayuntamiento quien no lo dió a la venta.

ANARQUISTAS

La Policía supo que algunos elementos considerados como de ideas avanzadas habían marchado en el tren correo de la mañana, después de los tristes sucesos ocurridos, y que se habían dirigido a Cenicero, Nájera y Haro.

De esta ciudad vino en el tren mixto de la noche Fermín Vinięra, de Quintanilla (Burgos), conocido socialista, residente en Logroño, quien traía manifiestos impresos, dirigidos al pueblo en tonos violentos.

Fué detenido Vinięra y conducido a la cárcel.

LOS DETENIDOS

A consecuencia de lo ocurrido por la mañana fueron detenidos Alejandro Martínez (Chispas), Alejandro Davallillo (Mingo la Goya), Francisco Aréjula, Francisco San Saturnino y José Díaz.

Por la tarde fué detenido Manuel Romero, y en Fuencamayor lo fueron trayéndolos a Logroño, Cirilo Castilla y Eugenio Hernáiz.

No nos fué posible averiguar de qué se acusaba a estos dos últimos.

GUARDIA CIVIL

En distintos trenes llegaron el primero y segundo días fuerzas de la Benemérita de las Comandancias de Navarra, Burgos y Alava.

De ésta vinieron 20 números y de las dos primeras 40 de cada una.

EL JUZGADO

En la depuración de los hechos trabajaban las dos jurisdicciones: la civil y la militar, cada una en los hechos que le conciernen.

La primera, a cargo del señor del Solar y la segunda representada por el juez instructor del regimiento de Cantabria, comandante señor González.

EXPEDIENTE

Por la Alcaldía se instruye expediente al cabo de guardias urbanos que se dice disparó durante el suceso del muro del Carmen, en averiguación de lo que hubiera ocurrido.

ASPECTO DE LA POBLACION

Por la mañana parecía que nos halláramos en plena revolución. Ya quedan relatadas las cargas, pedreas, tiros, etc., de la mañana: todo lo cual dió lugar a carreras y sustos; las noticias más estupendas corrían de boca en boca, y la agitación era muy grande.

Por la tarde cambió totalmente la decoración.

Los grupos eran pequeños y generalmente de curiosos.

Tanto se había modificado la situación que al anochecer, que es la hora más peligrosa, pudieron abrirse los comercios que lo deseaban y las señoras no tuvieron inconveniente en salir de casa y hacer sus compras como de ordinario.

Por la noche, la tranquilidad continuó.

Logroño presentaba el aspecto de todos los días, y solo se notaba variación por la presencia de Guardia civil y centinelas del Ejército.

INCIDENTES

A las nueve de la mañana, aproximadamente del primer día, un grupo de obreros entraba en actitud pacífica en la calle de los Hermanos Moroy, en dirección a la de Sagasta.

Un cabo de la Benemérita que iba al mando de dos parejas les dió el alto y seguidamente se echó el fusil a la cara, sin que mediara la menor palabra entre la fuerza y el grupo.

LA GUARDIA CIVIL EN LOS DÍAS SIGUIENTES

La guardia civil en los días siguientes hizo que no hubiera que lamentar un serio disgusto.

Un sargento del Instituto que acudió al lugar de la ocurrencia hizo que el cabo se retirara.

Según nos dijeron, éste fué herido en los últimos sucesos de Cenicero.

«Oímos decir el jueves, que un obrero tomó las riendas del caballo que montaba el general, en actitud hostil, y gracias a la calma de la citada autoridad no lo pasó mal, pues estuvo a sus ayudantes que ya se disponían a castigar al exaltado, que fué conducido a la cárcel.

«El sirviente de un jefe del Ejército regresaba el jueves a la casa de sus amos con la compra que había hecho, cuando un huelguista se lanzó sobre ella, arrojándole la mercancía.

«El citado militar, que se encontraba en el mirador de su casa, hizo un disparo, que no causó daño al huelguista, el que buscó refugio en una casa, de la que salió conducido.

«Al salir la tropa el primer día y repartirse los destacamentos, se asegura que una de las mujeres pegó una bofetada a un sargento, el cual le contestó con un culatazo. La mujer se arrojó al suelo, y empezó a gritar diciendo, que estaba embarazada y que la habían matado. Se armó gran barullo y el capitán retiró al sargento del servicio, conduciéndolo al Cuartel, siguiéndole varias personas, protestando.

«Hubo, como es natural, infinidad de incidentes más, pero de poca importancia.

EL TERCER DIA

UN REGIMIENTO DE CABALLERIA

Por la tarde del jueves se anunció que se había dispuesto por el ministro de la Guerra el envío a Logroño del regimiento de Lanceros del Rey, de guarnición en Zaragoza.

Así fué: a las dos de la madrugada llegó un tren especial, y a las cuatro otro, conduciendo la fuerza a cuyo mando vino el coronel don José Cortés.

Se componía de 200 hombres y caballos, mandados por el coronel Cortés, comandante don Luis Díez, capitán ayudante, don Santiago Martínez; capitanes de escuadrón, don Mariano Medina, y don Juan Ferrer, tenientes ayudantes, señores Lon y Capdevilla; siete subalternos jefes de sección, médico señor Benito, un profesor veterinario y otro de equitación.

La oficialidad fué alojada en casa de los concejales y los soldados en las escuelas de niñas y otros edificios.

La operación de desembarque se efectuó sin contratiempo, y en las primeras horas de la mañana del viernes el regimiento prestaba servicio despertando la curiosidad del vecindario, que había reanudado su vida comercial.

ENTIERRO DE LA VICTIMA

A las cuatro de la tarde del viernes se verificó la conducción al cementerio, desde el depósito del Hospital, del cadáver del infortunado Alejandro Santamaría.

Sobre el féretro blanco iban tres coronas dedicadas al finado por sus compañeros, sus correligionarios y la familia.

Presidió el duelo el Ayuntamiento, el alcalde y casi todos los concejales.

La comitiva era imponente, como rara vez se ha visto; figuraban en ella más de 3.000 personas, y desde la calle de la Cadena una compacta muchedumbre presencié el acto, en que reinó un profundo silencio, no alterado en ningún momento.

LA ENSEÑANZA

Los directores de los Establecimientos de Enseñanza conferenciaron con el gobernador en la tarde del viernes, acordando reanudar las clases ayer sábado, como se hizo.

VENTA DE PAN

Durante el viernes se vendieron por el Ayuntamiento 5.400 kilogramos de pan, entre los que se habían recibido de fuera y los fabricados aquí por Administración Militar, que ha realizado una labor digna de los mayores elogios.

BUENAS IMPRESIONES

En la tarde del viernes se daba por segura la vuelta al trabajo, pues oficialmente le habían ofrecido a ello tipógrafos y pintores y de la misma opinión eran los dependientes de comercio y los camareros.

La actitud de éstos parecía que iba a ser secundada por los demás gremios, y así era en efecto, pero se notó por condición la libertad de los detenidos.

En ello quiso ver una imposición el gobernador, quien prometía la libertad cuando se hubiera reanudado el trabajo en condiciones que permitieran asegurar no surgiera de nuevo el conflicto.

Conformes unos, y otros no, todo quedaba reducido a una cuestión de forma que no se consideraba difícil de vencer, respetando el principio de autoridad.

EN EL GOBIERNO Y LOS PUEBLOS

Han sido de movimiento incesante estos días en el Gobierno civil, siendo imposible seguir las conferencias que allí se celebraron.

Con el ministro de la Gobernación y el subsecretario puede decirse que ha estado la primera autoridad civil en comunicación constante, dándole cuanta de la marcha del conflicto.

También había que atender a la normalidad de los pueblos sobre la que circularon rumores muy alarmantes que por fortuna no tuvieron confirmación.

De Fuencamayor se recibieron noticias de haberse declarado en huelga general el jueves, pero reímba tranquilidad.

En la noche del viernes se supo que había sufrido la luz en dicho pueblo una avería, que se supone intencionada, pero fué reparada y durante el apagón no se alteró el orden.

Como no se amasó en Fuencamayor, se enviaron de Logroño 500 kilogramos de pan.

A Navarrete, en previsión de lo que pudiera ocurrir, fueron dos compañías de Inf

...accesamente procura remedios, y estos sólo cuando las alteraciones de orden público los im-

...en nuestro deseo de dar una información amplia de los sucesos de estos días, prescindimos de todos los demás originales.

...Sin embargo en cuarta plana pueden verse noticias de los pueblos y una disposición de interés para quienes se preparan para el ingreso en Academias militares.

...ANALISIS.—Laboratorio Perucha. Probad las Conservas Trevijano. Es su mejor recomendación.

...González Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO. Partes - Dr. LOYOLA - Matriz. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Ereña, 6, pral.

...RUIZ, Cirujano Dentista. BRETON DE LOS HERREROS, 17. 1.º. Junto al Teatro, Logroño.

...Compañía de Maderas.—Bilbao. Oficinas y fábrica, Muelle de Churrucá. Despacho local, calle de Buenos Aires.

...CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por D. RAMON CASTROVIEJ.

...Calle 11 de Junio, 11 y Salmerón, 30. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

...«La Acción», maurista. «La huelga no sólo ha ocurrido, sino que, además, se ha desarrollado con caracteres tumultuarios, y para restablecer el orden ha sido precisa la intervención de la fuerza pública, causando víctimas.»

...Dolorosa es para el Poder público tener que apelar a procedimientos de suprema energía, e indiscutible es que antes en las frías jornadas de la Unión y en las agitaciones populares de Valencia y de Barcelona, han intervenido elementos extraños a la clase trabajadora, dispuestos siempre a explotar en provecho propio las luchas y los dolores de los obreros.

...En la ocasión presente, a los agitadores de oficio no les ha faltado el pretexto para sus maniobras, y éste es el que debió quitar el Gobierno concediendo desde el primer momento de su vida toda su asiduidad a esta cuestión de las subsistencias.

...Las energías que el Poder público, en el ejercicio de uno de sus más ineludibles deberes, emplea ahora para mantener el orden en las calles, debió desplegarlas también el Gobierno desde el momento de jurar, para conseguir el aseguramiento de las subsistencias en precio, y en cantidad, ya que la falta de trabajo era otro fenómeno económico que no estaba en la mano de los gobernantes el enmendar.

...Pero aquello debió hacerse sin contemplaciones, duramente, llegando en casos extremos hasta los procedimientos radicales y absolutos.»

...CAJA de AHORROS DE HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS. Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 3 por 100 anual.

...REGISTRO CIVIL. Inscripciones verificadas los días 15, 16, 17 y 18.

...Nacimientos.—Salomón Martín Artacho, Marina Ester Carrascon Pérez, Eulogia Martorell Caris, Juliana Carbonero Contreras, Apolonia Morales Grijalva, Fernando Abraham San Juan Ascaibar, Gregoria Llanos Ortega.

...Defunciones.—Valentina Bozalongo Barruso, de Soto de Cameros, de 72 años; Elena de Pablo Erizalde, de Aldeanueva de Ebro, de 28 años; Toribio García García, de Burgos, de 48 años; Magdalena Viuded García, de Logroño, de 4 años; Santos Cesáreo Sanz Osés, de Logroño, de 16 meses; Alejandro Santa María González, de Logroño, de 21 años; Regino Zorzano Jubera, de Agoncillo, de 63 años.

...Matrimonios.—Ninguno.

...TEATRO MODERNO. Grandes funciones para hoy. Cuadro Artístico Borrás.

...A LAS 6.30, MATINEE. LOS SEMIDIOSES. Gran éxito del Cuadro.

...A LAS 9.45 NOCHE. LA SOBRINA DEL CURA. Butaca, 1 pta. Cral. 0'25.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

Avisos y Noticias

...En nuestro deseo de dar una información amplia de los sucesos de estos días, prescindimos de todos los demás originales.

...ANALISIS.—Laboratorio Perucha. Probad las Conservas Trevijano. Es su mejor recomendación.

...González Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO. Partes - Dr. LOYOLA - Matriz. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Ereña, 6, pral.

...RUIZ, Cirujano Dentista. BRETON DE LOS HERREROS, 17. 1.º. Junto al Teatro, Logroño.

...Compañía de Maderas.—Bilbao. Oficinas y fábrica, Muelle de Churrucá. Despacho local, calle de Buenos Aires.

...CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por D. RAMON CASTROVIEJ.

...Calle 11 de Junio, 11 y Salmerón, 30. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

...«La Acción», maurista. «La huelga no sólo ha ocurrido, sino que, además, se ha desarrollado con caracteres tumultuarios, y para restablecer el orden ha sido precisa la intervención de la fuerza pública, causando víctimas.»

...Dolorosa es para el Poder público tener que apelar a procedimientos de suprema energía, e indiscutible es que antes en las frías jornadas de la Unión y en las agitaciones populares de Valencia y de Barcelona, han intervenido elementos extraños a la clase trabajadora, dispuestos siempre a explotar en provecho propio las luchas y los dolores de los obreros.

...En la ocasión presente, a los agitadores de oficio no les ha faltado el pretexto para sus maniobras, y éste es el que debió quitar el Gobierno concediendo desde el primer momento de su vida toda su asiduidad a esta cuestión de las subsistencias.

...Las energías que el Poder público, en el ejercicio de uno de sus más ineludibles deberes, emplea ahora para mantener el orden en las calles, debió desplegarlas también el Gobierno desde el momento de jurar, para conseguir el aseguramiento de las subsistencias en precio, y en cantidad, ya que la falta de trabajo era otro fenómeno económico que no estaba en la mano de los gobernantes el enmendar.

...Pero aquello debió hacerse sin contemplaciones, duramente, llegando en casos extremos hasta los procedimientos radicales y absolutos.»

...CAJA de AHORROS DE HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS. Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 3 por 100 anual.

...REGISTRO CIVIL. Inscripciones verificadas los días 15, 16, 17 y 18.

...Nacimientos.—Salomón Martín Artacho, Marina Ester Carrascon Pérez, Eulogia Martorell Caris, Juliana Carbonero Contreras, Apolonia Morales Grijalva, Fernando Abraham San Juan Ascaibar, Gregoria Llanos Ortega.

...Defunciones.—Valentina Bozalongo Barruso, de Soto de Cameros, de 72 años; Elena de Pablo Erizalde, de Aldeanueva de Ebro, de 28 años; Toribio García García, de Burgos, de 48 años; Magdalena Viuded García, de Logroño, de 4 años; Santos Cesáreo Sanz Osés, de Logroño, de 16 meses; Alejandro Santa María González, de Logroño, de 21 años; Regino Zorzano Jubera, de Agoncillo, de 63 años.

...Matrimonios.—Ninguno.

...TEATRO MODERNO. Grandes funciones para hoy. Cuadro Artístico Borrás.

...A LAS 6.30, MATINEE. LOS SEMIDIOSES. Gran éxito del Cuadro.

...A LAS 9.45 NOCHE. LA SOBRINA DEL CURA. Butaca, 1 pta. Cral. 0'25.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

...FARMACIA: DESPACHO ESMERADO DE RECETAS. ARAUJO Y SERRANO. DROGUERÍA - PERFUMERÍA. FARMACÉUTICOS. LOGROÑO.

Se ha publicado una real orden aprobando renuncia admitida por Su Santidad, que de la Iglesia y Obispado de Sigüenza ha presentado, por causas de enfermedad, fray Toribio Miguella Arnedo.

CONSEJOS. Hacendoso labrador, si quiere injertar bien, cómprele a Piazuelo RAFA, que la tiene de chipén. Te saldrán unos injertos de cualquier manera bien y tú siempre agradecerlo le comprarás el café, que si lo pruebas por gusto dirás sólo una sola vez: No me gusta otro café.

LA FRANCESA (NINO). Esta casa sigue siempre sirviendo los exquisitos callos a la Riojana.

BOLSILLOS de MANO DE ULTIMA NOVEDAD RECIBIDOS Casa Maguregui

La cloro-anemia de los jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los Hipofosfitos Salud. Es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. TAMAYO Y COMPANIA. Miguel Villanueva, 9, (antes Delicias). Harinilla, avena, cebada, habas y pulpas.

La HEGHURA de nuestras prendas se distingue de todas por su buen corte y confección. CASA PUEYO. Imprenta, 9, entresuelo.

Ha fallecido en Nájera la bendecida señora doña Francisco Cereceda Cura, viuda del Jefe de Correos don Eladio Martínez, a cuyos hijos enviamos nuestro pésame sentido.

LINOLEUM. Incrustados y estampados HULES PARA PASILLOS JULIO REDON. ¡Ya era hora!

En la peluquería de la Viuda de Portugal se extirpan toda clase de callos por medio del Manganán, fórmula alemana, única en España, Mercado, 110, pral.

REUMATISMO Y PARALISIS. Baños de luz, corrientes eléctricas, duchas de vapor y aire caliente. Análisis microscópico de esputos, orina, sangre, etc.

GABINETE DE VACUNACION VICTOR M. LORZA Y FARIAS. Exalumno del Hospital Charité, de Berlín. Plaza del Mercado, 17, principal.

Ayer se verificó en el convento de Carmelitas el funeral de aniversario por la señorita Eloisa Terroba Carrillo (q. e. p. d.). Renovamos el pésame a su familia, especialmente a su padre.

Los polvos dentífricos Higéa limpian la dentadura sin ravarla. No tienen ácidos de ninguna clase. Cajitas aluminio para 60 usos, una peseta.

En la sangrienta guerra que finaliza a Europa, no habrá al final vencedores ni vencidos; en la guerra contra los microbios de la boca, el vencedor será siempre el Lícor del Polo.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elisir Estomacal de Salz de Carlos, pues son compatibles.

Importantisimo a enfermos, cáncer, lupus, tumores, matriz, pecho, estómago, recto, prostata, etc., anuncio que hoy publicamos «Conquistas de la Medicina».

Lostelegramas referentes a la guerra dicen que sigue muy encarnizada la batalla de Verdun, pero sin haber hoy ventaja para ninguno de los combatientes.

Las «Pastillas Balsámicas MARIA» CURAN los catarros sin usar sudoríficos.

PARA HOY, DIA DE SAN JOSE. Las riquísimas y verdaderas Agujas de crema, exquisitos pasteles de carne, buñuelos de viento, sobadas y polvorones al jerez, pasteles de todas clases a diez céntimos cada uno, y las solicitudes veras verdad. Sagasta, 9.—LA PAJARITA.

VERANEANTES. Vendo bonita «Villa», en el mejor sitio de Irún y de reciente construcción. Pedir detalles a M. Mayor (Mendivil), Irún.

Farmacias abiertas hoy, domingo, de una y media de la tarde a diez de la noche. Don Roberto Abad, Plaza del Mercado, 9; don Isaac Iglesias, Muro Francisco de la Mata, 10.

HERRERO, RIVA Y CA. BANQUEROS.—Logroño. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 14.

Interior 4 por 100 al contado 74.40 al fin corriente 00.00 Amortizable 5 por 100 96.00 Amortizable 4 por 100 86.00 Banco Español Rio de la Plata 268.00 Acciones Azucarera, preferentes 59.00 ordinarias 25.00 Obligaciones id. 4 por 100 75.00 Obligaciones ferrocarril de Barcelona a Alsasua, 4 1/2 por 100, 87.50 Banco de España 459.00 Comp. Arrendataria Tabacos 282.00 París, cheque 88.35 Londres 25.94

Ciros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto e hacer la operación.

Cuentas corrientes a la vista 2 0/0 anual Imposiciones a 90 días 3 por 100

Imposiciones a mayor plazo, convencional CAJA DE AHORROS. Con libreta. Interés 3 0/0 anual.

Las Píldoras Pink dan sangre. Las Píldoras Pink curan.

Siempre nos complace mucho recibir las cartas por las cuales los enfermos curados por las Píldoras Pink nos participan su curación: estas cartas son la mejor prueba de la eficacia de nuestras píldoras, y al leerlas es cuando no pocos enfermos se han dado cuenta de que el remedio curador de tantas personas a ellos también podía curarlos.



D. Maria Luna de Garcia

Don Wenceslao García, Carabineiro Guardia de primera en Cádiz, calle de la Puerta de San Carlos, nos escribe lo siguiente:

«Tengo mucho gusto en participar que las Píldoras Pink han sentido muy bien a mi mujer y también a mi hijo. Mi mujer, María Luna, estaba sumamente anémica, presa siempre de algún malestar. En cuanto a mi hijo, se encontraba en la edad del crecimiento y no se desarrollaba como hubiera sido menester. Ambos están ahora enteramente bien. Las píldoras Pink les han fortalecido, restituyéndoles la salud.»

Las Píldoras Pink han sido hechas para curar a los anémicos y los debilitados, y nunca dejan de cumplir este su cometido, porque positivamente dan sangre en cada dosis, sangre rica y pura, y puesto que los pobres anémicos se marchitan, descaecen y mueren precisamente por pobreza de sangre, por falta de sangre.

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, reumatismo, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

BOLSA HIJOS DE S. ULARGUI. BANQUEROS.—Logroño. COTIZACION DEL DIA 14.

Interior 4 por 100 al contado 74.40 al fin corriente 00.00 Amortizable 5 por 100 96.00 Amortizable 4 por 100 86.00 Banco Español del Rio de la Plata 268.00 Acciones Azucarera, preferentes 59.00 ordinarias 25.00 Obligaciones id. 4 por 100 75.00 Banco de España 459.00 Compañía Arrendataria Tabacos 282.00 París, cheque 88.35 Londres 25.94

IMPOSICIONES A PLAZOS. Hasta 6 meses 3 por 100 anual Hasta 12 meses 3 1/2 por 100 anual Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 por 100 anual.

PATATAS mata baja muy tempranas, de la Sierra de Belorado, a 1'75 arroba. Leña de olmo superior a 20 céntimos arroba. Villa Elena, carretera de Soria, teléfono 99. Serapio Sáenz.

NODRIZAS. Casada, de 32 años, leche de ocho días, se ofrece para criar en su casa de Genevilla (Navarra). Informes Posada del Navarro, Logroño.

Soltera, de 21 años, leche fresca, para casa de los padres. Dirigirse a José Santamaría, Vega, 10. Haro.

Se ofrece, casada, joven, 15 días de parida, para su casa. Informa Tomás Narro, en Ibrillos (Burgos).

De 26 años casada y 15 días de leche, se ofrece para criar en su casa, en Badarán. Razón, don Antonio López, en Badarán.

De 26 años, leche de ocho meses, desea criar en su casa en Viana. Razón el Hotel del Comercio.

MONTE DE PIEDAD. El domingo, 19 del actual, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Salon Circo del Teatro Breton de los Herreros (entrada por la calle Salmerón), la subasta de todos los efectos que no han sido desahucados o renovados en el Monte de Piedad de los vencidos en fin de diciembre último, los cuales, así como la relación, estarán expuestos al público el día anterior, advirtiéndose que dos días antes no se harán operaciones de renovaciones ni desahucos en los objetos puestos en subasta, y la vispera no se verificarán operaciones en este Establecimiento.

Logroño, 12 de marzo de 1916.—El alcalde-presidente Isidro Higuera Carveras.

LE CONVIENE a usted saber que en la calle de la Merced, núm. 6, frente a la puerta principal de la Fábrica de Tabacos, hay un depósito de géneros de punto que vende todas sus existencias a precios de liquidación.

La calidad se recomienda por sí sola. Esa es la mejor propaganda.

IDIOMAS: Lecciones de inglés y francés a domicilio, niños y adultos, económico.—Escribir Eusebio López Orán.

TRASPASO.—Por no poderla atender su dueño, se hace en Victoria de una Imprenta y Librería.—Buena clientela.—Informes, en la Administración de LA RIOJA.

Nos ruega don Simón Ruiz (El Chocatero) hagamos público lo muy satisfecho que está del delegado de «La Ganadera Española», don Francisco Peñas, que reside en Logroño, calle del Colegio, 14, por la actividad de dicho señor y de la Compañía al abonarle el importe del seguro de una mula llamada «Capitana» que se le murió, y hace constar que «La Ganadera» asegura el ganado caballar mular y bovino de todo riesgo de muerte.

PATATAS DE SIEMBRA. Legumbres de San Miguel de Pedroso, Villafranca de Montes de Oca, San Asensio y Santurdejo, se venden en el almacén de cereales de A. Gallego, San Roque, 32, Santo Domingo de la Calzada.

OCASION única para comprar baratas últimas existencias coches y guarniciones procedentes de la casa de la señora viuda de Garrido. Razón, Manuel López, carretero. Muro de Carmelitas.

SE VENDEN DOS PERROS de dos años, macho y hembra, sabuesos superiores cazadores de conejos y jabalíes. Dirigirse a Domingo Muñoz, en Anguiano.

VACANTE DE MEDICO. Por defunción del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el haber de 750 pesetas, pagadas del presupuesto de una a cinco familias pobres, y de los vecinos pudientes 1.750, todo por trimestres vencidos. Por una comisión nombrada para ello. Las solicitudes hasta el 31 del actual al señor alcalde de esta villa.

Santa Coloma, 16 marzo 1916.—El alcalde, Félix Marín.

INVENTO SENSACIONAL. NO TIRE USTED LOS RESIDUOS. EL QUEMADOR (patentado en todos los países) transforma los papeles viejos, peladuras de frutas y legumbres, hojas muertas, escorbos, etc., etc., en briquetas de una combustión muy lenta, esparciendo un calor extraordinario. Este combustible puede utilizarse para todo aparato de calefacción (incluso la calefacción central). Un niño puede fabricar, aproximadamente, cien briquetas por hora.

EL QUEMADOR funciona a mano, se expide en España y en Portugal mediante un giro postal de 35 pesetas.

Se concede la exclusiva para cada provincia a todo comprador de cien aparatos, a razón de 25 pesetas cada uno.

Análisis del Instituto Químico de Barcelona sobre una briqueta presentada por D. A. B. de Blotnitz, compuesta de papel viejo, pajas, pepitas de dátiles, cortezas de naranjas, etc., etc.

»Génizos 15'80 por 100. »Potencia calorífica, 43'80 calorías. »Con la cantidad necesaria de aire no hace humo, y su combustión es completa.

»El análisis ha sido efectuado sobre la muestra sin desecar. Firma: —Francisco Novellas.

Dirigirse al señor DIRECTOR DE «EL QUEMADOR», Rambla de Cataluña, núm. 99. BARCELONA.

COCHE.—Se vende muy barato un hermoso facón con capota, para uno o dos caballos. Razón, Salmerón, núm. 15, planta baja.

UNA SEÑORA. ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un «remedio» sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen H. F. García, Aribao, 24, Barcelona.

CHOPOS. La Papelera Española compra madera de chopo, sana, con corteza, en trozos de 0.90, 1.40, 1.50 y 2.15 metros de longitud, y diámetro desde 10 centímetros en adelante, puesta sobre vagón en las estaciones de ferrocarril que se indican a continuación y a los precios por tonelada que también se señalan, todos para vagón completo de 8 toneladas como mínimo.

En las estaciones de Alfaro, Rincón de Soto y Calahorra, a 15 pesetas la tonelada.

En las estaciones de Lodosa, Alcanadre, Mendavia y Reajo, a 16 pesetas la tonelada.

En las estaciones de Logroño, Fuenmayor, Cenico y San Asensio, a 17 pesetas la tonelada.

En las estaciones de Briones, Haro y San Felices, a 18 pesetas la tonelada.

Dirigir las ofertas a La Papelera Española, Apartado 316, Madrid.

FABRICA DE YESO. Se las acreditadas canteras de San Felices, de Blázquez y Roig.

Dirigir la correspondencia a HARO. ANTONIO CADARSO. RELOJERO. Mercado, 41. LOGROÑO.

SE CEPILLAN PISOS a precios convencionales. Razón, calle Mayor, número 52, tienda.

AZUCARERA DE CALAHORRA. Los labradores que quieran sembrar remolacha para esta fábrica, pueden contratarla con don Nazario Mendieta, a 40 pesetas tonelada en esta estación. La simiente gratis. Se dan instrucciones para el cultivo.

Rodríguez Paterna, 7, 1.º, Logroño.

SE ARRIENDAN 1.º y 2.º pisos, calle del Once de Junio, 18: agua abundante, propias para mucha familia o casa de huéspedes. Razón: V. de Rey, 34, entresuelo.

PATATAS DE SIEMBRA

Ha llegado a Logroño un cosechero de Belorado con patatas tempranas, de la mata baja y de la alta, vendiéndose también por vagones, y a Sindicatos, a precios reducidos. Informa don Tomás Elestia, Cuatro Cantones, 19.

SE COMPRAN libros antiguos, sobre historia española, y especialmente sobre Rioja, Soria y Burgos. Vara de Rey, 21, 1.º, derecha.

PALOMAS. Se venden 50 francos de palomas y una piedra francesa somniva, de buena clase. Informa el correspondiente de LA RIOJA en Calahorra.

PIENSOS.—Se venden de todas clases, a precios económicos. SALMERON, 5.

VACA DE LECHE. Se vende una suiza, de 20 días de parida, con su eria, que rinde 20 litros de leche diarios. Sabino Resa, en San Vicente.

MOLINO DE CHOCOLATE. Se vende uno de 6 rodillos, que elabora cerca de 100 kilos diarios. En Cuzcurru Río Tirón, Plácido Diez.

BICICLETA. Se vende una buena, en condiciones, muy económica. Plaza de la Constitución, 6 y 7 pral.

CHICO. De 15 años, con uno de práctica en comercio, se ofrece para escritorio o comercio. Razón, en LA RIOJA.

IPATATAS DE SIEMBRA. Se venden superiores, de la mata baja y alta, muy tempranas, de las Sierras de Belorado. Calle Marqués de San Nicolás, 45, al lado de la Tabacalera.—Nicolás Arenas.

ESGABECHES. Gran surtido. De venta, Mercado, finca de los HH. Maristas, y Marqués de Yelajejo, 14 frutería de Julián Arredón.

SE DESEAN 2.000 PESETAS, garantizándolas con valor de 7.000 de hipoteca, en pueblo cercano de Logroño. Informes en LA RIOJA.

MULAS. Se vende una hermosa yunta de ocho años, con cuatro dedos sobre la marea, y a toda prueba agrícola. Su dueño don Salustiano Pinedo Gómez, en Villalobar.

CARRO DE VÁRAS. Se vende uno seminuevo, con su toldo y buena máquina, y una mula cerrada, a toda prueba. Tratar con Doroteo Gómez, en Bañares.

OFICIAL BARBERO.—Se necesita uno para la Peluquería de Royo, Tudela (Navarra), que sepa su obligación, y tenga 18 a 21 años. De no ser así excusa presentarse.

SE VENDE.—Motor de la casa Ganz, trifásico, de 2 HP., con inducido en circuito corto, con carriles tensores, cuadro con su contador, interruptor y certa-circuitos. Dirigirse a don Chiraco Díaz, en San Vicente de la Sonsierra.

ARREOS.—Se venden dos parejas de arcos de mulillas para arrastre de toros. Razón, Plaza de San Bernabé, 35, junto a Correos.

CONTRATISTAS DE OBRAS. Se venden

ACADEMIAS MILITARES
La próxima convocatoria

Se ha dictado una real orden circular dictando reglas para el ingreso en las Academias militares que modifica notablemente lo hasta ahora establecido, y que dice así:
En cumplimiento de lo prevenido, se anuncia la convocatoria para ingreso en las Academias militares, con sujeción a los preceptos siguientes:
Primero. Se proveerán en el concurso 250 plazas en la Academia de Infantería, 25 en la de Caballería, 25 en la de Artillería, 25 en la de Ingenieros y 10 en la de Intendencia.
Segundo. Con el fin de que desaparezcan en el más breve plazo el considerable número de aspirantes que, por tener alguno o algunos ejercicios aprobados, coartan la libertad de acción que debe haber para modificar o suprimir las convocatorias en la forma y por el tiempo que puedan ser necesarios, queda en suspenso la admisión de nuevos aspirantes en las condiciones en que ha venido haciéndose, y durante un periodo de transición que terminará cuando el número de los aprobados que queden con derechos adquiridos no sea ya suficiente para proveer las plazas que se anuncian en la convocatoria. Para evitar, sin embargo, perjuicios a los aspirantes que estén empezando su preparación, se admitirá a concurso a todos aquellos que estén en condiciones de examinarse de una sola vez de todos los ejercicios.
Tercero. Los exámenes de ingreso darán principio el primero de julio próximo en los expresados centros de instrucción, en las localidades de su respectiva residencia, verificándose el

concurso con sujeción a las reglas, programas y anexos que se publican en el «Diario oficial del Ministerio de la Guerra».
La parte más interesante de las reglas a que en lo sucesivo se sujetarán las convocatorias de ingreso en las Academias militares es la siguiente:
En lo sucesivo, los que por primera vez soliciten el ingreso en alguna Academia militar tendrán que examinarse de todos los ejercicios en una sola convocatoria. Si no obtuviesen ingreso, no conservarán, como ocurría ahora, derecho alguno para las futuras convocatorias, respecto a los ejercicios que hubiesen aprobado.
Los que actualmente tengan aprobados uno o varios ejercicios, bien por examen o por convalidación, conservarán el derecho de poderse presentar en una o varias convocatorias.
Las calificaciones numéricas de los exámenes de ingreso se publicarán diariamente, como se venía haciendo, excepción del quinto ejercicio, del que serán reservadas, remitiéndose copia de éstas al Ministerio de la Guerra en sobre lacrado.
A la terminación de los exámenes, en cada Academia se procederá a la apertura de los sobres por el jefe del negociado correspondiente de la sección de Instrucción y el jefe de la misma, bajo la presidencia del general subsecretario, haciéndose en una sola sesión la designación de los aspirantes que deben cubrir las plazas anunciadas en la convocatoria. Los que no obtuviesen plaza en esta designación se entenderá quedan desaprobadados.
Se concede prórroga de un año a los aprobados sin plaza que por exceder del límite de la edad no pudieron presentarse en la convocatoria de 1916.

RIOJA BAJA

CALAHORRA, 17.—Unos amigos de lo ajeno y giotones por añadidura, penetraron la otra noche en la confitería de don Manuel Navarro, apoderándose del dinero que había en el cajón y dándose un banquete de dulces, los que debieron sentar mal a alguno de los asaltantes.
—Este año vamos a tener fiesta del árbol, habiendo llegado los árboles, que han de ser plantados en Manzanillo.
La nueva empresa del teatro Díaz se dice dará su primera función de cine y variedades el próximo domingo.
—Los perros rabiosos están ocasionando grandes males a los habitantes de esta vecindad.
Se dice que un gato se abalanzó a dos transeuntes, mordiéndoles con saña.
No sabemos qué medidas se han tomado para evitar tan terrible amenaza.—M.

RAYOS X CONSULTA MEDICA

ALFARO, 15.—Ha fallecido en Toledo, a los 84 años de edad, la virtuosa señora doña Carlota Vizuela y Blázquez de Cáceres, madre de nuestro buen amigo don Juan Hidalgo, juez de primera instancia en Reus y rico propietario en esta ciudad, a quien enviamos así como a su distinguida familia nuestro más sentido pésame.
—En las dos hermosas hileras de elevados plátanos que sombreaban en el verano el trozo de carretera desde la salida de la estación hasta llegar a la huerta de Salustiano Jiménez, se ceba con ellos el hacha,

de no se si llamar sacrilega, dejando de su lozanía, aunque mal cuidada, el mundo tronco.
—En el convento de las religiosas dominicas de esta ciudad ha hecho solemne profesión religiosa sor María Jesús de San Vicente Ferrer, hija de nuestro amigo don Emilio Garcés del Garro.
Terminada la misa, que se ha visto muy asistida sobre todo por las amigas de la profesora, un reverendo padre franciscano se ha acercado a la verja de la claustrada y en términos energéticos y frases emocionantes ha hecho una apostólica defensa de estos jardines del Altísimo, que son los conventos recogimiento de almas puras dedicadas a la oración para aplacar las iras del Cielo contra la maldad humana.—A. M.
AUTOL, 16.—Se ha recibido una carta de don Felipe Ezquerro en la que incluye otra del director general de Obras públicas que dice así:
«Ilustrísimo señor don Isidro Rodríguez.—Mi querido amigo: Tengo el gusto de participarle a usted que han sido firmadas las ordenes mandando librar 13.449'82 pesetas con destino a las obras de la carretera de Autol a la de Garray a Calahorra (travesía de Autol) que me tenía recomendada con tanto interés. Muy de veras celebro haber podido complacerle.»
Con la noticia que precede podemos decir que se ha completado la tramitación que necesitara nuestra travesía para ver realizadas sus obras por lo que está muy satisfecho este vecindario que agradece su interés a cuantos han gestionado la solución.
—Después de pasar en esta una temporada en casa de nuestro amigo don Ruperto Ezquerro, salió para Cornago donde reside, la graciosa

señorita Paca Fernández.
—Va venciendo la enfermedad que la ha puesto al borde del sepulcro, consistente en una pulmonía, la esbelta joven María Baroja, a cuyos padres Julián y Julianna felicitamos por el mejor estado de la paciente.
—Hemos saludado en esta al conocido industrial de Alfaro don Pedro de la Torre, quien ha comenzado a envasar el vino que tiene comprado que asciende a unas 4.000 cántaras.
—Hoy quedan unas cuantas cubas de aquellos cosecheros que no han querido venderlas porque la calidad de sus caldos les asegura la venta cuando quieran. Si se les paga un real más, lo cederán.—H.
DESDE MIRANDA
18 de marzo.—Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará en el teatro una reunión, a cuyo fin se han pasado numerosas invitaciones.
El objeto principal es dar a conocer al público las gestiones hechas por el diputado don Antonio María Enciso en la anterior legislatura sobre asuntos relacionados con esta ciudad, y testimoniarle públicamente el agradecimiento por su labor realizada.
—Esta mañana recibió sepultura el cadáver de don Saturnino Valdivielso Arce (Maleno), que falleció ayer tarde, después de breve enfermedad.
El acompañamiento fue grande.
—También fué conducido al cementerio el cadáver del joven Marcelino Eguiluz, fallecido el día 14.
Al acto fúnebre asistieron gran número de personas. El numeroso cortejo fué presidido por el padre y el hermano del finado, don Felipe y don Alfonso, respectivamente.
—Hoy, a las siete de la noche, co-

mo clausura de la clase de dibujo en la Escuela sostenida por el Ayuntamiento, se procederá a la distribución de premios entre los alumnos.
—El Ayuntamiento acordó ceder a la Asociación de la Caridad el 25 por 100 de la cantidad líquida recaudada con motivo de las certificaciones de Sanidad, expedidas en la feria. Dicho donativo asciende a 225'25 pesetas.
Serafín de la Casa.
PROVISION DE ESCUELAS
Bajo la presidencia del rector de la Universidad de Zaragoza tuvo lugar en la Secretaría general de dicha Universidad la elección de escuelas entre los opositores con plaza y los aprobados, según lo dispuesto en la real orden de 31 de enero último.
Resultando la elección y propuesta siguientes para esta provincia:
Don Alfredo Espinosa Zorraquín, la de Viniestra de Abajo; don Julio Castroviejo, la de Villanueva; don Antonio Fernández, la de Arrabal; don Melquiades Gil, la de Nájera; don Angel Ortiz, la de Lasanta; don Astrelabre Garcés, la de Poyales; don Luciano Lázaro, la de Cenozo; don Juan Felipe y Rodríguez, la de Treviana; don Genadio Larumbe, otra de Treviana; don Vicente Millán Ollero, la de San Andrés; don José Blasco Marín, la de Pajares; don Mario Cortés Felipe, la de Valdeañera; doña Angela Segura Sáenz, la de Logroño; doña María del Pilar Montero Pérez, otra de Logroño; doña Teresa Barrera, otra de Logroño; doña Coronación Ramedo, la de Haro; doña Anunciación Martínez Santos, otra de Haro.
Además de las escuelas de esta provincia que citamos, afecta la elección a que nos referimos a los maes-

tros siguientes:
Don Cándido Urriza, maestro de Nájera, obtiene la escuela de Rueta de Jalón (Zaragoza); don Anselmo Sáenz, profesor del Colegio de San Luis, de Logroño, que alcanza la escuela de Lamata y Liguierre (Huesca); doña Coronación Ramedo, maestra de Nájera, la de Haro; don Francisco Aranjul, la de Barones (Soria); y doña Araceli Moya, la de Balsué (Huesca).
Sección de Arnedo
EL REDAL.—Celebró su cumpleaños con un suculento banquete, al que invitó a varios amigos, don Eloy García, ilustrado secretario de este Ayuntamiento.
Se hizo un derroche en cafés, licor y habanos, mandados éstos expresamente para este acto por su acudalado tío don Nicanor Escoriza, que reside en la Habana.
—Han llegado con objeto de pasar aquí una temporada, procedentes de Valladolid, la acudalada y respetable señora doña Luisa Altolaguerri, su arrogante hija Gloria y monísima nieta Amelia.
DE NAVARRA
LADOSA, 16.—Los albañiles hacen saber al vecindario que desde este día el jornal de los mismos será el de cuatro pesetas.
—Por el Sindicato del Regadío de Noria de este lado existe la idea de sustituir aquella por una bomba.
—La venta del pimiento se hace día en día más activa, siendo ya poco lo que queda, y a pesar de ser el género de lo más bajo alcanza precios de 2'50 y 2'75 pesetas, que en manera alguna esperaban.

EXQUISITO CHOCOLATE LEITA ZARAGOZA LEITA
PIDASE EN TODAS PARTES

CONQUISTAS DE LA CIENCIA

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios, que parecen milagrosos. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, parálisis, graves afecciones de la piel o cuero cabelludo, viven desahogados por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose al tratamiento radiumterápico, observarán todos notable mejoría, y la mayor parte, su curación. Además del Radium en inhalación, irradiación gástrica, barros y baños, empleamos también poderosa máquina radiológica, último modelo, para grandes intensidades, de la casa Gaiffe, de París. Asociando, seleccionando, filtrando y dosificando convenientemente los rayos del Radium y los rayos X, es notable cómo se obtiene mayor rapidez de acción de este admirable procedimiento. Enfermedades cancerosas y tumores graves, aunque esté situado profunda y extensamente en la matriz y sus anejos, estómago, recto, próstata, laringe, pecho, etc., son curados frecuentemente con este tratamiento, última palabra de la ciencia en tales fecciones. Aun los enfermos de mayor gravedad, en las primeras aplicaciones, observan todos mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperan el apetito progresivamente, cesa el enfamecimiento, disminuye el tinte caquético de los tegumentos y duermen mejor. Pero lo más importante es el modo considerable como se corrige el dolor; ninguno de los enfermos, por violentos que hayan sido sus dolores anteriores, ha tenido necesidad de estupefaciente alguno desde que empezaron nuestro tratamiento. Progreso importante, pues sabido es que no dan otro resultado que intoxicar progresivamente a los pacientes y acelerar la marcha fatal de la enfermedad. Consulta y aplicaciones en el Instituto Radiumterápico, Paseo de Recoletos, 31.

PAPEL PARA ENVOLVER Se vende, Administración de "La Rioja,"

Línea de Vapores Trasatlánticos Arróategui
Servicio regular entre Pasajes y los puertos de la Isla de Cuba
El día 28 de MARZO saldrá de Pasajes para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor español SANTANDERINO
Para anotar carga y demás informes, dirigirse a sus consignatarios los Sres. Hijos de Julián de Salazar (S. en C.) en San Sebastián y Pasajes.

Vapores correos Italianos
Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puerto de Brasil
Servicio rápido semanal, cediendo con las Compañías
Navegación General Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.
COCINA A LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE
Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villaveccia y Compañía, Rambla Santa Mónica, número 7.
Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consignatarios señores Parés y Comp., Rambla Santa Mónica, número 18. 1.ª
Para informes dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Melicias, 8, bajo, LOGROÑO.

¡¡FIJARSE!!
Esta es la marca de los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter
LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER CURAN
catarrros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales, etc.
¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

PASTILLAS MORELLO
para curar Resfriados, Tos, Catarrros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.
Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

Matías López
Chocolates y dulces
Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábricas: MADRID y ESCORIAL.

TOS-CATARRROS - ASMA
ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias, son curadas rápidamente con una sola caja de PULMOGENOL
del doctor Cuenda. Radioactivo, sedante, antibacilar y reconstituyente que evita siempre LA TUBERCULOSIS. Premiado con diploma de honor.
Caja con 24 comprimidos, 1 peseta.
En Logroño: Ruiz de Oña y Martínez.—Calahorra: R. Palacio.—Haro: Martínez Aramayona.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LA IMPRENTA "LA RIOJA"
Admitiéndose encargos en la Administración, Plaza de la Imprenta, número, 9, (junto al Teatro Moderno).
Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER
En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera.
En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigirán al Director y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

LINEA PINILLOS
Vapores Trasatlánticos Españoles
Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata
El día 20 de marzo saldrá de Barcelona para Puerto Rico y Habana el vapor INFANTA ISABEL
El día 25 de marzo saldrá de Barcelona para Santos, Montevideo y Buenos Aires el vapor BARMES
CAMAROTES PARA PASAJEROS, COMODOS Y CONFORTABLES
Representante Miguel Villanueva, 4, 2.º
Probó Ramírez

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA
Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».
Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Montserrat».
Línea de Filipinas.—El 31 de marzo saldrá de Barcelona el vapor «Legazpi».
Línea de Buenos Aires.—El 4 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».
Línea de Brasil y Plata.—El 12 de marzo saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «León XIII».
Línea de Fernando Pó.—El 2 de abril saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz».
Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina».
El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO
Marzo de Cervantes, 3 y 5, piso tercero

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD DEL ELIXIR CALLOL
GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO
Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL.
Acelera Convalecencias.
Verde farm. y drog. Aumenta el Apetito.
Fidarse prospecto y Cálculo-Barcelona.

¿Quiere usted ganar dinero?
Trabajando por mi cuenta ó a miya podrá lograrlo, comprando al contado una máquina de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.—Si le interesa, pida catálogo a la casa N. Agustín Mañosa, fundada en 1885, calle de Cortes, número 475, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la grande industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto.
Representante en Logroño, DON AGUSTIN NALDA

Pozos artesianos
SE FACILITAN EN ALQUILER SONDEADORAS A BRAZO Y A VAPOR, manejadas por técnicos INTELIGENTES
MAQUINAS ROTATIVAS
(sin diamantes) para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos.
ESTUDIOS DE TERRENOS SOBRE AGUAS SUBTERRANEAS
IGNACIO RUIZ Plaza de Murcias, 3 VALENCIA

Gran Bazar y Ferretería
Paquetería, Quincalla, Depósito de Calzado, Máquinas de Coser, Loza, Juguetería, Objetos de Escritorio, Relojería, Venta de Muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas y Utiles para toda clase de oficios, Cerrajería, Vidrios planos, estridos y en colores, Bateria de cocina, Pinturas y Barnices, Pernos, Falebas y demás artículos concernientes al ramo
Joaquina Vilches é Hijo, Mayor, 11 y 13, Fitero (Navarra)

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY. GRANULADA EFERVESCENTE
La única que disuelve el 92% del ácido URICO
M. Antolana GRABADOR LOGROÑO
Bisutería, incrustaciones y damasquinados, sellos de caucho y metal para tinta y lacas, placas esmaltadas para anuncios y rotulados, calces, chapas de cobre y zinc, para estatuas.
María Bretón trata al Café Sola
CALLICIDA LANZAGORTA
Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Farmacia UNA pta., Mercado, 62, Farmacia S.